

Каменская

УТВЕРЖДАЮ:

Проректор по научной работе  
ФГБОУ ВПО «Уральский государственный  
экономический университет»,

д.э.н, доцент

Карх Д.А.



«26» декабря 2014 г.

## ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение  
высшего профессионального образования  
«Уральский государственный экономический университет»

Диссертация «Конфликты в мировой системе социализма: образы в советских газетах (вторая половина 1960-х – начало 1980-х гг.)» выполнена на кафедре общей и экономической истории гуманитарного института Уральского государственного экономического университета.

В период подготовки диссертации соискатель Каменская Екатерина Владимировна являлась аспирантом кафедры общей и экономической истории гуманитарного института Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования Уральского государственного экономического университета.

В 2004 г. окончила Государственное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Уральский государственный университет им. А.М. Горького» по специальности «История».

Удостоверение о сдаче кандидатских экзаменов выдано в 2014 г. Федеральным государственным бюджетным образовательным учреждением высшего профессионального образования «Уральский государственный экономический университет».

Научный руководитель – Трофимов Андрей Владимирович, Федеральное государственное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Уральский государственный экономический университет», кафедра общей и экономической истории гуманитарного института, профессор.

По результатам рассмотрения диссертации «Конфликты в мировой системе социализма: образы в советских газетах (вторая половина 1960-х – начало 1980-х гг.)» принято следующее заключение:

*Оценка выполненной соискателем работы.* В работе Каменской Е.В. подвергаются анализу созданные в советской прессе образы конфликтов между СССР и социалистическими странами, а также восприятие этих конфликтов населением. Это расширяет научное знание о данных конфликтах, позволяет проследить процесс структурирования образов конфликтов, определить роль средств массовой информации в формировании общественного мнения вокруг конфликтов.

Межгосударственные конфликты являются закономерной частью международных отношений в любой период истории. В ходе показа внешнеполитических конфликтов современными российскими СМИ часто используются, а зачастую полностью копируются советские информационные модели. Большое внимание в работе Каменской Е.В. уделено анализу специфики функционирования региональной прессы, ее места во внешнеполитической пропаганде.

В ходе работы Каменская Е.В. исследовала внешнеполитические представления советских граждан, особенности восприятия ими газетной информации, что позволяет выявить истоки внешнеполитических стереотипов современных россиян по отношению к ряду стран, входивших в социалистическую систему.

*Личное участие автора в получении научных результатов* состоит в постановке цели и задач исследования, организации и проведении сбора материалов в архивах, библиотеках. Каменская Е.В. самостоятельно разрабатывала анкеты для проведения контент-аналитического исследования материалов прессы и архивных документов, обрабатывала данные и проводила

расчёты, интерпретировала полученные сведения и излагала результаты, представленные в основном тексте работы и приложениях к рукописи диссертационного исследования. В процессе выполнения диссертационной работы аспирант Каменская Е.В. продемонстрировала способность в правильной постановке научных задач, независимости в разработке идей и обосновании решений. Диссертант показал себя квалифицированным специалистом, способным самостоятельно проводить научные исследования, получать и анализировать научные результаты.

*Достоверность выводов соискателя* обеспечена следованием основным принципам исторической науки, а так же грамотным применением для решения исследовательских задач ряда общенаучных и специально-исторических методов. Положения, выносимые на защиту, обоснованы данными, полученными из разных источников. Во-первых, это материалы прессы: 18 изданий центрального, регионального и местного уровня, Во-вторых, архивные материалы: опубликованные (25 официальных документов, статистических сборников и сборников документов; 26 воспоминаний) и неопубликованные (документы, выявленные в трех фондах Государственного архива Свердловской области и 15 фондах Центра документации общественных организаций Свердловской области; документы архива ЦРУ (США), архива «Открытого общества» (Венгрия), радио «Прага» (Чехия) и др., основная масса которых впервые вводится в научный оборот. В-третьих, это научная литература – 280 наименований.

*Практическая значимость* выполненной Е.В. Каменской работы заключается в том, что результаты исследования могут быть использованы при написании работ по истории Советского Союза второй половины 1960-х – начала 1980-х гг., касающихся внешней политики, общественного мнения, деятельности периодической печати и системы пропаганды в целом; работ по истории Урала, сравнительных региональных исследований. Введенные в научный оборот архивные материалы могут быть использованы для исследования иных проблем советской истории. Результаты исследования также могут быть применены в

учебном процессе при разработке курсов и составлению учебно-методических комплексов по отечественной и всемирной истории.

*Научная новизна исследования и ценность научных работ соискателя* определяется тем, что в процессе исследования была апробирована методика анализа формирования образов внешнеполитических конфликтов в советской прессе. В ходе работы был проведен структурно-функциональный анализ внешнеполитического раздела газетных изданий, предложена типология внешнеполитических рубрик советских газет. Исследователем были выявлены ключевые инструменты и методы, используемые в информационном освещении конфликтов в советской прессе.

Впервые было проведено сравнительное исследование информационного освещения различного типа конфликтов в социалистической системе, выявлена специфика отдельных региональных изданий Свердловской области в подаче внешнеполитической информации.

Важным направлением исследования стала реконструкция образов восприятия населением конфликтов внутри социалистической системы на основе широкого комплекса источников. Впервые было исследовано общественное мнение СССР относительно советско-югославского конфликта 1968-1971 гг.

Представленная Каменской Екатериной Владимировной диссертация, посвященная исследованию процесса формирования образов конфликтов в социалистической системе второй половины 1960-х – начала 1980-х гг. в советской центральной и региональной газетной периодике и восприятия газетных образов населением, соответствует специальности 07.00.02 – «Отечественная история».

Полнота изложения материалов диссертации в работах, опубликованных соискателем. Каменская Екатерина Владимировна имеет 22 публикацию по теме исследования, в т.ч.: в журналах и изданиях перечня Высшей аттестационной комиссии – 4 статьи (общий объем 2,7 п. л.); в сборниках научных трудов – 3 статьи; в материалах международных конференций и конференций с международным участием – 5 статьи, в сборниках и трудах всероссийских конференций – 4 статьи; по итогам работы региональных конференций – 6

статей. Общий объем публикаций диссертанта составляет 8,05 п. л. Опубликованные соискателем материалы раскрывают основные результаты научного исследования.

Статьи в ведущих рецензируемых научных изданиях и журналах, рекомендованных ВАК:

1. Общественное мнение на Урале в «брежневскую» эпоху: историография проблемы // Известия Уральского государственного экономического университета. 2008. № 1. (в соавторстве с Трофимовым А.В.). С. 196-202. (0,6 п.л.).
2. Образ социалистического мира в свердловской областной печати (публикации «Уральского рабочего» в середине 1960-х – 1970-е гг.) // Известия Уральского государственного университета. Серия 2. Гуманитарные науки. 2011. №3. С. 138-145. (0,7 п.л.).
3. Советская пресса «брежневской эпохи» как инструмент формирования биполярной картины мира // Известия Уральского государственного экономического университета. 2012. № 5. (в соавторстве с Трофимовым А.В.). С. 115-121. (0,6 п.л.)
4. «Культурная революция» в Китае во второй половине 1960-х годов на страницах советской прессы и в восприятии населения // Вестник Пермского университета. Серия «История». 2014. №4. С. 159-167. (0,8 п.л.).

Статьи в сборниках научных трудов и материалах конференций

1. Образ высшего партийного руководства в письмах жителей Свердловской области в ЦК КПСС // Урал индустриальный: Бакунинские чтения: материалы VIII Всерос. науч. конф. Екатеринбург, 2007. Т. 2. С. 111-113. (0,2 п.л.).
2. Заграничные поездки жителей Свердловской области в 1970-1985 гг. и партийный контроль // Региональное измерение экономической истории России XX века: проблемы историографии. Екатеринбург, 2009. С. 126-133. (0,5 п.л.).

5

3. Вторая мировая война во внешнеполитической информации газет «брежневской» эпохи // Великая Отечественная война и современные общественно-исторические дискуссии: материалы регион. науч. конф. Екатеринбург, 2010. С. 34-37. (0,2 п.л.).
4. СЭВ и ЕЭС: европейская экономическая интеграция на страницах советских газет середины 1960-х – середины 1980-х гг. // Проблемы креативной онтологии: История. Экономика. Культура. Политика. Право: материалы XV межрегион. науч.-практ. конф. Екатеринбург, 2011. (в соавторстве с Трофимовым А.В.). С. 301-306. (0,3 п.л.)
5. Жилищный вопрос на Урале в середине 1960-х – середине 1980-х гг.: мнение населения // Молодежь в образовании, науке, бизнесе и власти: материалы XIV Всерос. форума. Екатеринбург, 2011. С. 100-103. (0,2 п.л.).
6. Образ Уральского региона в советской периодической печати середины 1960-х – середины 1980-х гг. // Модернизация в условиях освоения восточных регионов России в XVIII – XX вв. Екатеринбург, 2012. С. 149-154. (0,3 п.л.).
7. Газеты в СССР как коммуникативный канал между обществом и государством // Человек и государство: материалы межвуз. науч.-практ. конф. Екатеринбург, 2013. С. 39-44. (0,3 п.л.).
8. Образ внешнего мира в СМИ и в сознании советских граждан брежневской эпохи: сравнительный анализ // Конкурентоспособность территорий: материалы XVI Всерос. форума с междунар. участием. Екатеринбург, 2013. С. 61-64. (0,3 п.л.).
9. Экономическое сотрудничество стран социалистического блока на страницах советской региональной прессы брежневской эпохи // Урал индустриальный: Бакунинские чтения. Индустриальная модернизация Урала в XVIII–XXI вв. Екатеринбург, 2013. С. 93-97. (0,35 п.л.).
10. Внешнеполитическая информация в советской прессе брежневской эпохи: региональный компонент (по материалам Свердловской области) // Региональный фактор модернизации XVIII-XX вв.: сб. науч. ст. Екатеринбург, 2013. С. 263-269. (0,4 п.л.).

11. Международная информация в советской провинциальной газете: опыт «Тагильского рабочего» // Емельяновские чтения: материалы VII Всерос. науч. конф. Курган, 2014. С. 112-114. (0,3 п.л.).
12. Советский человек в заграничном путешествии: испытание на прочность // Конструируя «советское»? Политическое сознание, повседневные практики, новые идентичности: материалы VIII междунар. конф. СПб, 2014. С. 57-62. (0,3 п.л.).
13. «Они убивают советских людей, а мы молчим ...»: советско-китайский конфликт 1969 г. в массовом сознании населения (по материалам Свердловской области) // Геополитические реалии XX века: к 100-летию начала Первой мировой войны: материалы науч.-практ. конф. Екатеринбург, 2014. С. 58-63. (0,3 п.л.).
14. Отечественные традиции внешнеполитической пропаганды // Конкурентоспособность территорий: материалы XVII Всерос. форума с междунар. участием. Екатеринбург, 2014. (0,3 п.л.).
15. «Окно в мир»: газета как средство формирования внешнеполитических представлений советских граждан в середине 1960-х – середине 1980-х гг. // Шаг в историческую науку: материалы регион. конф. Екатеринбург, 2014. С. 56-58. (0,15 п.л.).
16. Контент-анализ о социально-демографическом развитии зарубежных социалистических стран (на материалах газеты «Уральский рабочий» второй половины 1960-х – первой половины 1980-х гг.) // Социально-демографические и культурно-ментальные трансформации в контексте российских модернизаций XVIII-XX вв. Екатеринбург, 2014. С. 133-140. (0,35 п.л.).
17. Партийные собрания по вопросам внешней политики государства как повседневная практика (по материалам отчетов горкомов и райкомов КПСС Свердловской области второй половины 1960-х – начала 1970-х гг.) // Социально-демографические и культурно-ментальные трансформации в контексте российских модернизаций XVIII-XX вв. Екатеринбург, 2014. С. 129-133. (0,25 п.л.).

18. «Мнение нас — рабочих, по этому поводу одно...»: социальная стратификация в пропагандистских внешнеполитических кампаниях второй половины 1960-х — начала 1970-х гг. // Границы и маркеры социальной стратификации в России XVII–XX вв.: материалы I Всерос. науч. сем. Екатеринбург, 2014. С. 174-180. (0,35 п.л.).

Диссертация «Конфликты в мировой системе социализма: образы в советских газетах (вторая половина 1960-х – начало 1980-х гг.)» Каменской Екатерины Владимировны рекомендуется к защите на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – «Отечественная история».

Заключение принято на расширенном заседании кафедры общей и экономической истории института экономики УрГЭУ. Присутствовало на заседании 13 чел. Результаты голосования: «за» - 13 чел., «против» - 0 чел., «воздержалось» - 0 чел., протокол № 4 от 26 декабря 2014 г.

Заведующий кафедрой общей и экономической истории  
института экономики Уральского государственного  
Экономического университета

К.П. Стожко

Подпись Стожко К.П.

удостоверяю  
Ученый секретарь УрГЭУ  
А.В. Курдюмов